



2013, 恒大独大, 巨星离别

国内体坛关键词·土豪

从恒大的崛起和丁俊晖的复苏看“土豪”先有土,才有豪

当2013年12月9日恒大获得亚冠冠军,全国球迷欢腾的时候,谁还记得1994年王俊生在成都激动地宣布首届中国足球职业联赛开幕?谁又记得2004年中超元年,徐明在中超委员会紧急会议上向其他俱乐部发放传单,倡议建立中超职业联盟被当时的足协掌门人阎世铎喝止?

中国足球的职业化从来没有停歇过脚步,尽管途中磕磕绊绊,始终有点四不像的味道,但终归在广州恒大豪气介入后,有了个真正职业范的标杆。

相比于国内俱乐部,恒大的职业化体现在很多方面。首先是管理上的职业化:老板不进更衣室、排兵布阵主教练说了算;比赛安排职业化:赛前赛后安排更职业、情报收集更细致;还有市场上的职业化:尽管赔本生意做了不少,但实现球员买卖正常化、票房收入成为重要收入……

恒大的职业无疑在很多方面彰显其他俱乐部的问题,问题倒逼改革,从目前的情况看,在2014赛季,必有多家俱乐部向恒大靠拢。

只是,恒大能代表中国足球的水平吗?恒大职业化代表中国足球职业

化吗?恒大高歌猛进的同时,国足却进一步陷入低谷。足协的去行政化叫了几年,可现实只能让我们来一句“我去”。职业化,不只是恒大的事。

恒大被人们戏称为“土豪”。回顾2013年中国体坛为数不多的亮点,同样被称为“土豪”的,还有揽下排名赛三连冠、捧回职业生涯新高500万元奖金的斯诺克球员丁俊晖——也有人叫他“丁恒大”。

殊不知,先有“土”,才有“豪”。

说得理论化一点,土,就是要扎根于土壤,要按规律办事,不能漂浮在空中。说得更具时代感一点,土,就是要接地气。丁俊晖在2013年的爆发,不是一时的人品爆发,而是日积月累的沉淀。13岁独闯英伦,十余年的旅英生活对于丁俊晖来说绝不仅仅是一张球台埋头苦练那么简单,因为这些在国内也能做到。丁俊晖的生活方式更像一个英国的斯诺克球员:他住在英国,偶尔来中国打比赛,训练之余看英超,说英语甚至有时来点英式幽默——斯诺克毕竟是英国人的国球,文化的力量在体育项目中所发挥的作用就是如此微妙。

体育湘军关键词·转型

体育湘军,走在转型的路上

每当提起湖南体育,人们总会想起“体育湘军”、“奥运湘军”这样的称谓。2013年正值全运会年,在辽宁进行的12届全运会上,体育湘军接受了一次严格的检验。

9月12日,第12届全国运动会在辽宁沈阳闭幕。湖南代表团共夺得13金12银11铜,以36枚奖牌位居赛会奖牌榜第10位,并在综合奖牌榜上位居第11位,基本实现了赛前定下的“再进十强”的目标。

湖南省体育局局长李舜表示,湖南体育已经进入转型期。转型,从竞技体育层面来说,就是要继续梳理体育项目,确定一批名牌、优势、大力发展的项目。对于湖南不算太强的三

大球,李舜也坚定表示:“不会放弃!”除了引进和培养运动员,体育湘军正在积极从全国乃至全世界范围里选拔引进优秀的教练员人才。

第12届全运会提出了“全民健身,共享全运”的主题口号,这对湖南省未来体育发展很有启迪意义。李舜表示,湖南体育将以此为契机,以体育惠民为根本目的,将更多的资金投入全民健身中,让体育回归社会。目前,我省人均体育场地面积仅为0.687平方米,远低于全国平均数值1.03平方米。根据《湖南省体育事业“十二五”规划》,到2015年,全省人均体育设施用地面积要达到1.5平方米。

国际体坛关键词·退休

下课,敬礼!

2013年的国际体坛,说多了都是离情泪。

尽管我们仍会在每周末的英超看台上寻找弗格森的身影,但显然对于这位七旬老人来说,老特拉福德的硝烟已经比不上厨房里烤面包的香味那么诱人。

2013年5月19日,2012-2013赛季英超联赛结束,执教曼联队26年的主帅弗格森在率队夺冠后正式退休,继任者为此前执教埃弗顿长达11年的苏格兰老乡莫耶斯。71岁的弗格森率领曼联共夺得38个冠军。

曼联换帅只是国际足坛一系列

换帅事件中的一桩。皇马的穆里尼奥去了切尔西,切尔西的前主帅安切洛蒂去了皇马,曼城新帅是曾短暂执教皇马的佩莱格里尼……当然,换帅带来的阵痛,无论对哪家俱乐部来说都不像曼联那么强烈。直至2013年底,他们还未能还清赛季初低迷所欠下的“债”,半程过后位居第六,莫耶斯尚未解除信任危机。

顺便说一句,弗格森昔日弟子贝克汉姆也在该赛季随巴黎圣日耳曼夺得法甲冠军后退役。伊辛巴耶娃、欧文、麦迪、艾弗森、基德、陶菲克等许许多多体坛巨星,都在2013年选择卸下戎装。



孔卡带领恒大飞上亚洲足球之巅。

恒大



龙清泉是新一代体育湘军代表人物。

龙清泉

这一年,既没有奥运会,也没有欧洲杯和世界杯。

在被称为体育“小年”的年份里,充满了各种寂寥,实际上它也同样让人忽视各种暗涌的存在。

全运会作为中国体育特有的产物,在每个奥运周期里“中考”的意义依然不容抹去。2013年,体育湘军在这场“中考”里交出了合格的答卷,并从中看到了未来要完成的功课——转型,势在必行。

无缘世界杯的中国足球依旧在荒漠里寻找着绿洲。广州恒大的“闪耀亚洲”,独步中国足坛,虽谈不上是中国足球的灯塔,但可能是燎原的星火。

一切都在变,唯一不变的就是变化。

纵横全球的职业体育不会吊死在四年一度的奥运会或世界杯上,欧洲足坛连环换帅,多个项目的多名国际巨星的退役,由此带来竞技层面的震荡,情感层面的阵痛,还是让人时刻感受着体育的温度。

■三湘华声全媒体记者 陈普庄 刘涛 叶竹 潘梁平

看看到了,弗格森退休回家。

弗格森

